

高等数学研究性学习方法在高职院校测量专业学习中的应用

林冬梅

(辽宁地质工程职业学院,辽宁 丹东 118000)

摘要: 高职教育是我国高等教育的重要组成部分,作为基础学科的《高等数学》在高职教育中起着衔接基础与专业、理论与实际的重要作用,是理工科专业以及部分文科专业必修的一门基础学科。然而由于进入职业院校学生的基础水平逐年下降,再加上数学课程的高度抽象性,学生对于数学的学习感觉很吃力,学习效果不理想,针对此类现象,培养学生自主学习数学知识并形成能力是至关重要的。

关键词: 高等数学;研究性学习;积极主动;学习兴趣;教学效果

在高等教育中,高等数学是重要的基础课和工具课,学好数学,才能发散创新思维,才能培养严谨的工作作风,为其他课程打好基础。然而由于进入职业院校学生的基础水平逐年下降,再加上数学课程的高度抽象性,学生对于数学的学习感觉很吃力,学习效果不理想,针对此类现象,培养学生自主学习数学知识并形成能力是至关重要的。那么如果要保证和提高教学的质量,高职院校就不能再按照原来的教育教学模式进行教学,而必须根据不同专业的学习要求以及学生的实际情况,制定不同的教学方案,不断改革创新教育教学,改变以往“满堂灌”,“接受式”学习,研究一种适合高职院校学生的高等数学学习方法。而研究性学习就是一种以学生为主的学习模式。在教师的辅助下,由学生策划、执行及自我评估的学习方法。学生透过研习一个特定的专题的同时,运用现有的知识和技巧来重新综合,并透过进行一些特定的活动,使学生能自主地建构知识,继而学会这个新的题目,而达到学会学习的目的,并培养学生的自学能力。

工程测量技术专业是重点发展专业,它是一门研究工程建设和自然资源开发中各个阶段进行控制测量、地形测绘、施工放样和变形监测的理论和技术的课程,每年向社会输送掌握测绘技术,对野外测量数据能够进行分析处理应用性专门人才。

1 高等数学作为测量专业一门重要的基础课程,在教学中存在许多问题

比如教学过程中,大多是按教师在课堂上“讲”,学生被动地“听、记”来进行教学。

在教学计划中学时有所减少,但是教学大纲的内容并没有少;部分学生学习高等数学时学习方法不得当,不善于在学习中总结,不会对所学的内容举一反三以及学生的学习目的不明确,学习主动性较差等等。

2 掌握高等数学研究性学习方法的重要性

(1)掌握正确的学习高等数学数学的方法,能够培养学生的自学能力,让学生把所学的数学知识灵活运用于日常的专业课学习和实训上,学以致用,提高学生的学习兴趣,以到达良好的教学效果。

(2)教师在高等数学研究性学习的研究中也能够形成课堂教学案例,运用到测量专业学生的高等数学课堂教学中。

3 高等数学研究性学习方法在课堂教学中的应用

(1)高等数学研究型学习的作用在于改变学生学习高等数学的方式,使学生从传统的单纯接受高等数学知识转变到主动探究数学方法、数学逻辑和数学思维方式上来。真正坚持“以学生为中心、以

能力培养为目的”的教育理念。通过研究性学习这种学习方法学生能够凭借教材,在教师的指导下,运用科学研究的步骤,自主地发现和提出问题、讨论和解决问题,逐步形成独立思考、善于发现、勇于创新的实践能力,以达到创新能力培养的目的。

调研了解测量专业学生对数学知识的需求,根据实际情况调整高等数学的课堂教学内容。在测量专业的高等数学课程中加入函数、三角函数的内容,通过调查发现测量专业学生在学习过程中经常需要函数模型的建立,从而把测量学中的基本计算问题,几乎完全转化成数学问题;学生通过仪器测量的结果很多需要运用三角函数进行转化和运用。

(2)将研究性学习方法渗透到高等数学课堂教学中,让学生接受并掌握研究性学习方法。比如在课堂上给出一个创造性题目,由学生自己设计,如此开放性的题目给学生充分的发挥想象力和创造力的空间;在构造函数关系式的问题讲解中,给出引发性问题,通过分小组合作讨论,培养学生的观察、分析、概括能力和合作、创新精神等。就这样在教学中,根据专业需求研究设计一些生活中的问题,让学生自由解答,注重发展学生的应用能力,构造一些有趣的问题,引导学生应用数学知识解决实际问题,从经历探索、思考、解决问题的全过程中体会数学的应用价值。把学生感觉“枯燥”“无实用性”的数学知识联系运用起来,充分调动学生学习兴趣和积极性,达到理想的教学效果。

4 结束语

高职院校测量专业专业教学和实践都需要学生掌握较多的数学知识,掌握正确的学习方法,再不是被动的记忆、学习内容,培养学生的主动性和合作能力,引发学生学习数学的兴趣,激发学生勇于探索的精神。

参考文献

- [1]吴群,宁德斌.大学生研究性学习在课程教学中的应用分析[J].人力资源管理,2017(5).
- [2]龚雪,于红红.研究性学习教学模式在《高等数学》教学中的应用[J].辽宁师专学报,2017(35).

作者简介: 林冬梅(1984,05-),女,汉族,福建安溪人,本科,讲师,辽宁地质工程职业学院教师,研究方向:数学与应用数学方向。